

[ইন্টারন্যাশনাল কালেকটিভ ইন সাপোর্ট অফ ফিশওয়ার্কাস (ICSF) ট্রাস্ট

জাতীয় কর্মশালা:SSF নির্দেশিকা এবং ভারতে মৎস্যক্ষেত্রে মহিলাদের অবস্থান ভারত
আশা নিবাস, চেন্নাই, তামিলনাড়ু, ভারত
৮ থেকে ১০ ই এপ্রিল ২০২২

মূল ধারণা

১. ভূমিকা

খাদ্য নিরাপত্তা ও দারিদ্র্য দূরীকরণের প্রেক্ষাপটে সুস্থায়ী ক্ষুদ্র আকারের মৎস্য ক্ষেত্রে র জন্য আলোচিত স্বেচ্ছাসেবী নির্দেশিকা (SSF নির্দেশিকা) জাতিসংঘের খাদ্য ও কৃষি সংস্থা (FAO) এর মৎস্য বিষয়ক কমিটি (COFI) জুন 2014- তার একত্রিশতম অধিবেশনে প্রথমঅনুমোদন করেছে। SSF নির্দেশিকা বাস্তবায়নকে পুষ্টি ও খাদ্য নিরাপত্তায় ক্ষুদ্র আকারের মৎস্য ক্ষেত্রে অবদান বাড়ানোর জন্য একটি গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপ হিসেবে চিহ্নিত করা হয়েছে। লিঙ্গ মূলধারা SSF নির্দেশিকা বাস্তবায়ন প্রক্রিয়ার অবিচ্ছেদ্য অঙ্গ। লিঙ্গ সমতা এবং সমতা জাতিসংঘের আর্টিসানাল ফিশারিজ এন্ড অ্যাকুয়াকালচার ২০২২ (IYAFA) এর সাতটি স্তরের একটি হিসাবে অনুষ্ঠিত হয়। বাস্তবায়ন প্রক্রিয়ার অংশ হিসাবে, ইন্টারন্যাশনাল কালেকটিভ ইন সাপোর্ট অফ ফিশওয়ার্কাস (ICSF) ট্রাস্ট লিঙ্গ সমতা এবং ন্যায্যতা উন্নীত করতে, জীবিকার স্থানকে স্বীকৃতি দিতে এবং সিদ্ধান্ত গ্রহণের প্রক্রিয়াগুলিতে মহিলাদের অংশগ্রহণ উন্নত করতে মৎস্য ক্ষেত্রে মহিলাদের একটি প্ল্যাটফর্ম তৈরী করার জন্য জাতীয় কর্মশালার আয়োজন করেছে। এই কর্মশালাটি FAO দ্বারা সমর্থিত আশা নিবাস, চেন্নাই, ৮ থেকে ১০ ইএপ্রিল, ২০২২-এ অনুষ্ঠিত হবে। মহারাষ্ট্র, গোয়া, কেরালা, তামিলনাড়ু এবং পশ্চিমবঙ্গ রাজ্যের প্রধান মহিলা মৎস্য শ্রমিক প্রতিনিধিরা এতে অংশ নেবেন বলে আশা করা হচ্ছে।

২. পটভূমি

ভারতে সামুদ্রিক এবং অভ্যন্তরীণ মৎস্যসম্পদ মূল্য শৃঙ্খলে লক্ষাধিক নারীকে নিয়োগ করে, বিশেষ করে ফসল কাটার আগে এবং পরবর্তী কার্যক্রমে। আনুমানিক ৭০ শতাংশ যারা মৎস্য আহরণ-পরবর্তী কর্মকাণ্ডের সঙ্গে জড়িত তাদের মধ্যে মহিলা যারা মাছ বিপণন, জাল মেরামত, মাছ শুকানো, প্রক্রিয়াকরণ এবং অন্যান্য মূল্য সংযোজন কার্যক্রম এবং মলাঙ্ক, ক্রাস্টেসিয়ান এবং অন্যান্য জলজ প্রজাতির সংগ্রহে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে। স্থানীয় খাদ্য নিরাপত্তা এবং মাছ ধরা সম্প্রদায়ের সুস্থায়ী উন্নয়নে সহায়তা করে তাদের অবদান এই সেক্টরে অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ।

ভারতের ২০১৭ সালের সামুদ্রিক মৎস্য সংক্রান্ত জাতীয় নীতি (NPMF) এবং ২০২০ জাতীয় মৎস্য নীতি (NFP) (খসড়া) এই সেক্টরে মহিলাদের গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকাকে স্বীকৃতি দেয় এবং মূল্য শৃঙ্খল বরাবর লিঙ্গ সমতাকে মূলধারায় আনার জন্য নির্দেশিকা প্রদান করে।

২০১৬ সালে, ICSF একটি কর্মশালা পরিচালনা করে কর্মশালাটি মেয়াদের অধিকার, পরিবেশ সুরক্ষা এবং জলবায়ু পরিবর্তনের সাথে অভিযোজন এবং মৎস্যজীবী ও মৎস্য শ্রমিকদের পেশাগত স্বাস্থ্য, নিরাপত্তা এবং সামাজিক সুরক্ষার বিষয়ে সিদ্ধান্ত গ্রহণে মহিলাদের অংশগ্রহণ জোরদার করার জন্য অংশগ্রহণকারীদের মধ্যে আগ্রহ তৈরি করে। এই দিকে, কর্মশালাটি মৎস্যক্ষেত্রে মহিলাদের জীবিকা ও অধিকার বাড়াতে বিভিন্ন জাতীয় ও উপ-জাতীয় সংস্থার মহিলা প্রতিনিধিদের একটি প্ল্যাটফর্ম তৈরি করার সুপারিশ করে।

এটি অনুসরণ করে, ICSF-এর 2019 কর্মশালা(<https://www.icsf.net/wp-content/uploads/2022/03/930.ICSF214.docx>) মৎস্য ক্ষেত্রে নীতি, স্কিম এবং বাজেট বরাদ্দ পরীক্ষা করার জন্য একটি লিঙ্গ বিশ্লেষণ নিযুক্ত করেছে যা মহিলাদের সুবিধা দেয় এই সেক্টরে, তাদের অধিকার এবং মাছ ধরা সম্প্রদায়ের সুস্থায়ী উন্নয়নের জন্য মহিলা প্রতিনিধিদের মধ্যে সচেতনতা বাড়াতে সহায়তা করে।

COVID-১৯ মহামারী, যা ভারতীয় উপকূলরেখা বরাবর প্রাকৃতিক দুর্যোগের ক্রমবর্ধমান প্রবণতার সাথে মিলেছে, মাছ ধরার সম্প্রদায়ের জীবন ও জীবিকাকে মারাত্মকভাবে প্রভাবিত করেছে। মহিলারা বিশেষ করে মাছের ব্যবসায় বাধা এবং গৃহস্থালির আয় হ্রাসের দ্বারা প্রভাবিত হয়েছিল, যার সাথে তাদের বাড়িতে যত্নের কাজ বৃদ্ধি পেয়েছে। সামাজিক সুরক্ষা ব্যবস্থার অপ্রতুলতা ভারতের সকল শ্রেণীর অনানুষ্ঠানিক কর্মীদের দ্বারা অনুভব করা হয়েছিল, যার মধ্যে মহিলা মৎস্য শ্রমিকও রয়েছে।

কর্মশালাটি উপকূলীয় রাজ্যগুলির মৎস্য শ্রমিক সংগঠনগুলিকে সংস্থান এবং বাজারে ন্যায্যসম্পন্ন অ্যাক্সেসের উপর জোর দিয়ে সেক্টরের মহিলাদের জীবন ও জীবিকার সাথে প্রাসঙ্গিক গুরুত্বপূর্ণ বিষয়গুলি অনুসরণ করার জন্য একটি স্থান প্রদান করবে। অংশগ্রহণকারীরা নারী মৎস্য শ্রমিক সহ অনানুষ্ঠানিক কর্মীদের জন্য শালীন কাজ সম্পর্কিত আন্তর্জাতিক এবং জাতীয় আইনের উন্নয়ন নিয়েও আলোচনা করবেন। মৎস্য চাষে লিঙ্গ নিয়ে আলোচনায় মহিলাদের প্রায়ই কম প্রতিনিধিত্ব করা হয় তা বিবেচনা করে, কর্মশালাটি ফসল কাটার কার্যক্রমে মহিলাদের অভিজ্ঞতা কে তুলে ধরবে। আর্টিজানাল ফিশারিজ অ্যান্ড অ্যাকুয়াকালচার (IYAFA), 2022 এর আন্তর্জাতিক বছরে ক্ষুদ্র আকারের মৎস্য ক্ষেত্রে মূল্যায়নের জন্য তাদের ঐতিহ্যগত জ্ঞান, অনুশীলন এবং জীবিকার অধিকারগুলিকে তুলে ধরা যাবে।

(<https://www.fao.org/artisanal-fisheries-aquaculture -2022/home/en/>)।

III. এসএসএফ (সফ) নির্দেশিকা

SSF নির্দেশিকাগুলি একটি মানবাধিকার-ভিত্তিক পদ্ধতির প্রচার করে এবং লিঙ্গ সমতা এবং ন্যায্যতার নীতি দ্বারা অন্যান্যদের মধ্যে পরিচালিত হয়। ক্ষুদ্র আকারের মৎস্যজীবী এবং মৎস্য শ্রমিকরা তাদের সংগঠনের মাধ্যমে পরিবর্তনের প্রধান চালক এবং SSF নির্দেশিকা বাস্তবায়নের জন্য বটম-আপ প্রক্রিয়াগুলিতে প্রধান ভূমিকা পালন করে। এসএসএফ নির্দেশিকাগুলি বাস্তবায়নের জন্য পদক্ষেপগুলি হল এই সংস্থাগুলিকে ক্ষমতায়ন করা এবং জাতীয় ও উপ-জাতীয় নীতিগুলিতে ছোট আকারের মৎস্য চাষকে আরও দৃশ্যমান করার জন্য এবং নারী সহ ছোট আকারের জেলে, মৎস্য শ্রমিক এবং তাদের সম্প্রদায়ের অধিকারগুলি উপলব্ধি করার জন্য সম্মিলিত পদক্ষেপকে উত্সাহিত করা।

IV কর্মশালার উদ্দেশ্য

- বিভিন্ন স্তরে মৎস্য বাজেট বরাদ্দ, স্কিম এবং সাম্প্রতিক নীতি এবং আইনের লিঙ্গ বিশ্লেষণ পরিচালনা করা;
- মৎস্য ক্ষেত্রে মহিলাদের জীবিকার কার্যক্রম, তাদের ঐতিহ্যগত জ্ঞান, এবং প্রবেশাধিকার ও ব্যবহারের অধিকারকে তুলে ধরা;
- আন্তর্জাতিক শ্রম সংস্থার (ILO) আন্তর্জাতিক শ্রম মানদণ্ডের আলোকে মৎস্য ক্ষেত্রে মহিলাদের জন্য নতুন শ্রম যন্ত্রের প্রয়োগ এবং প্রভাব বিশ্লেষণ করা
- জাতীয় এবং উপ-জাতীয় স্তরে SSF নির্দেশিকাগুলির আলোকে লিঙ্গকে মূলধারার জন্য পদক্ষেপের প্রস্তাব করা এবং
- ভারতে ফিশারিজ প্ল্যাটফর্মে মহিলা গঠনের জন্য মহিলা মৎস্যকর্মীদের ক্ষমতাকে বৃদ্ধি করা।

V. প্রত্যাশিত ফলাফল

ক্ষুদ্র আকারের মৎস্য ক্ষেত্রে মহিলাদের দৃশ্যমানতাকে আরও এগিয়ে নিতে, তাদের অধিকার সুরক্ষিত করতে এবং সিদ্ধান্ত গ্রহণের প্রক্রিয়াগুলিতে তাদের অংশগ্রহণ উন্নত করতে এই কর্মশালাটি ভারতের ফিশারিজ প্ল্যাটফর্মে মহিলাদের জন্য একটি কাজের এজেন্ডা তৈরি করবে বলে আশা করা হচ্ছে।